
Dotácie vo výške 400 tisíc eur
koncoročný rozhovor so starostom obce ivanom seňanom

Pán starosta, čo sa udialo v obci za
ostatné tri mesiace od vydania sep-
tembrového čísla Novín Veľ kej
Paky?
Ďakujem za opýtanie. Som veľmi rád,
že tvrdá práca, ktorú vykonávame na
obecnom úrade, ale aj práca obecného
zastupiteľstva a projektantov prináša
svoje ovocie. Za toto im patrí veľká
vďaka! Chcel by som sa pri tejto prí-
ležitosti poďakovať aj pánovi minis-
trovi Lászlóovi Sólymosovi (MOST-
HÍD), ktorý podporil naše projekty
ohľadom ochrany životného prostre-
dia. Za ostatné roky to boli: sanácia
skládky v Malej Pake, rekonštrukcia
kanalizácie v  Čukárskej Pake, fil-
tračné zariadenie na elimináciu atra-
zínu v obecnom vodovode a posledne
zníženie energetických nákladov, po-
mocou zateplenia fasády, strechy a ob-
novou kúrenia v Centre voľného času
alebo ako ho poznáme, kultúrnom
dome. Takto nielen znížime výdavky
na energie, ale budeme mať zhodno-
tenú ďalšiu budovu vo vlastníctve
obce, a hlavne znížime záťaž na ži-
votné prostredie. Za poslednú aktivitu
som nesmierne rád, keďže táto bu-

dova si už veľmi žiadala rekonštruk-
ciu, pretože strecha aj fasáda boli
v  havarijnom stave. Na tomto pro-
jekte sme pracovali od môjho nástupu
do funkcie starostu obce v roku 2014,
a  iba sa mi potvrdilo, že ak človek

tvrdo pracuje, po čase príde vytúžená
odmena. Prajem našim obyvateľom
a spolkom veľa príjemne strávených
chvíľ v tejto zrekonštruovanej budove.

Príjemné prežitie vianočných sviatkov, veľa šťastia, zdravia a úspechov v novom roku 2020!
Samospráva obce a redakcia

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog új évet 2020!
Az önkormányzat és a szerkesztőség

Príjemné prežitie vianočných sviatkov, veľa šťastia, zdravia a úspechov v novom roku 2020!
Samospráva obce a redakcia

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog új évet 2020!
Az önkormányzat és a szerkesztőség

Pokračovanie na 2. strane

Obec Veľkú Paku aj tento rok navštívil Dedo Mráz, prišiel na novom hasičskom vozidle
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A uskutočnili sa aj ďalšie projekty,
nemenej významné...
Spomedzi menších, ale nie menej dô-
ležitých úspešných projektov, ktoré sa
nám tento rok podarilo zrealizovať, by
som spomenul: rekonštrukciu histo-
rickej budovy hasičskej zbrojnice
v Čukárskej Pake z vlastných finanč-
ných prostriedkov, údržbu domov
smútku vo všetkých troch častiach
obce z dotácie od Ministerstva finan-
cií SR, vybudovanie zavlažovacieho
systému na futbalovom ihrisku vo
Veľkej Pake, ktorý bol potrebný
hlavne z dôvodu, že ihrisko bolo za-
vlažované z vodného zdroja. Prebieha
prípravná fáza na vybudovanie voľ-
ných WIFI bodov v obci z grantu od
Európskej komisie v Bruseli, v parku
v Malej Pake a Čukárskej Pake sa vy-
budovali, respektíve vybudujú s pri-
hliadnutím na počasie altánky
a  pokračovala aj výsadba stromov
podľa plánu, keďže tých nie je nikdy
dosť!
   Suma sumárum: za ostatné dva
roky sa nám pre obec, a teda pre nás
Pakančanov, podarilo získať dotácie
vo výške viac ako 400 tisíc Eur. Väč-
šina bola z Environmentálneho fondu
SR, ktorý patrí pod Ministerstvo ži-
votného prostredia, pod vedením
pána ministra Sólymosa.
  Samozrejme, máme ešte rozrobené

projekty ako výstavba MŠ, zateplenie
obecného úradu, výstavbu chodníkov,
opravu ciest, obnovu detských ihrísk,
a iné... Momentálne plno pracujeme
na možnostiach ich realizácie. Je tiež
veľmi potrebné zabezpečiť našim ak-
tívnym hasičom zázemie (hasičskú
zbrojnicu), ktorým touto cestou
chcem zablahoželať k  vytúženému
hasičskému vozidlu, ktoré si prevzali
od pána ministra Árpáda Érseka
v Dunajskej Strede. Želám im, aby
im dlho slúžilo a veľa šťastných kilo-
metrov hlavne na športové a cvičné
účely! V neposlednom rade je veľmi
dôležitá prístavba a  rekonštrukcia
šatní na futbalovom ihrisku, ktoré už
nespĺňajú požadované štandardy
a predpisy.

Čo by ste vyzdvihli zo stránky spo-
ločenského života a kultúrneho vy-
žitia v obci?
Ako prvú by som spomenul najväčšiu
spoločenskú akciu jesene, a to Deň se-
niorov, ktorý sa tradične konal
v októbri, mesiaci úcty k starším. Sa-
mozrejme je veľmi dôležité si seniorov
uctievať počas celého roka. Tu by som
rád zablahoželal jubilantom, ako aj
najstarším obyvateľom našej obce.
Blížia sa sviatky, a preto je potrebné
im venovať väčšiu pozornosť, keďže
môžu prežívať toto obdobie citlivejšie.
Dňa 11. novembra sme si pod vede-
ním OZ GRACE, zapálením sviečok
spomenuli na padlých hrdinov pri
pomníku v Malej Pake. Obdobne sme
si uctili padlých hrdinov aj pri pom-
níku vo Veľkej Pake dňa 17. no-
vembra, kedy sme si pripomenuli aj
udalosti zo 17. novembra 1939 a rov-
nakého dňa roku 1989. Je dôležité,
aby si hlavne mladí uvedomovali tieto
udalosti a  nedopustili, aby sa niečo
podobné mohlo zopakovať! Ďakujem
všetkým, ktorí nám pomohli pri tvo-
rení adventných vencov, tento rok pr-
výkrát aj v  Malej Pake. Vence
požehnal pán farár Csaba Mikus
v nedeľu dňa 1. decembra. Dňa 7. de-
cembra, ako tradične prišiel do našej
obce Mikuláš v sprievode našich dob-
rovoľných hasičov, novinkou bolo, že
prišiel na ich novom hasičskom aute.
Programom sprevádzala Erika For-
gách a  Tibor Csicsó.  Dňa 14. de-
cembra sa konali vianočné trhy, kde

vystúpili žiaci z našej ZŠ. Touto ces-
tou im ďakujem, ale aj pani učiteľkám,
za ich prípravu. Trhy sa tešia veľkému
záujmu našich obyvateľov, ale aj ľudí
z okolia.

Čo by ste nám povedali ešte zo ži-
vota samosprávy obce, čo zásadné sa
udialo?
Na zasadaní obecného zastupiteľstva,
ktoré sa konalo dňa 11. decembra sme
boli nútení pristúpiť k miernym na-
výšeniam poplatkov našej obci. Tieto
kroky sme dlho zvažovali a mali sme
niekoľko pracovných porád s poslan-
cami a komisiami, kde sme hodnotili
tieto kroky, ktoré samozrejme nie sú
populárne, ale sú nevyhnutné. Mu-
síme rátať s tým, že s úpravou legisla-
tívy, nám na účet príde menej peňazí
zo štátneho rozpočtu – podielové
dane. Ak chceme dodržiavať a zvyšo-
vať štandardy, ktoré obec poskytuje
svojim občanom, musí sa to žiaľ od-
zrkadliť na poplatkoch. Keďže
chceme zvyšovať pohodlie a budovať
infraštruktúru, rozhodli sme sa, tak
ako okolité obce zaviesť poplatok za
rozvoj. Na začiatok, ale nechceme ísť
cestou maximálnych výšok poplatkov,
rozhodli sme sa ísť zlatou strednou
cestou pri rodinných domoch. Z tých-
to peňazí chceme stavať chodníky, re-
konštruovať cesty, obnovovať detské
ihriská a v neposlednom rade, postaviť
MŠ. Veríme, že to obyvatelia pocho-
pia, veď v konečnom dôsledku je to
pre ich pohodu vyžitia v našej obci.

Pokračovanie z 1. strany

Pakanskí hasiči: Sz. Csóka, G. Kucsera, I. Tomeniuk, A. Ferdics, A. Kláris, I. Seňan
(starosta obce), P. Andrássy
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Boli sme žiaľ nútení siahnuť k zvýše-
niu poplatku za odvoz smetí, keďže aj
minulý rok (vtedy sme na to nereago-
vali), aj tento rok sa zvyšovali ceny na
skládke odpadov v Čukárskej Pake.
Od tohto roku nám pribudol aj po-
platok za uloženie odpadu, ktorý je
priamo závislý na výške separovania
v obci, dúfam preto, že sa nám podarí
pokoriť 30%-nú separáciu, a poplatok
sa tým zvýši iba nepatrne.  
   V prevádzkovaní kanalizácie vyka-
zujeme žiaľ stratu, prípadne mierny
zisk, aj keď sme zaviedli vyššiu kon-
trolu prečerpávačiek. Žiaľ, technika
starne a producentov pribúda, čo sa
odzrkadľuje na výdavkoch za údržbu

a  opravy. Mierne sme teda nútení
upraviť ceny za vodné a stočné nahor.
V tejto súvislosti by som rád uviedol,
že od 1. januára bude v platnosti všeo-
becne záväzné nariadenie o vode a ka-
nalizácii, pomocou ktorého by sme
chceli viac sledovať jednotlivých od-
berateľov, a tým znížiť stratu pri pre-
vádzkovaní kanalizácie.

Pán starosta, Vaše meno sme našli
na kandidátnej listine do volieb do
Národnej rady Slovenskej republiky.
Áno, je to tak! Keď ma oslovila strana
MOST-HÍD, ktorej projekt a my-
šlienka sa mi páčili už od začiatku,
hlavne to, že sa pokúša odstrániť ba-

riéry a spájať ľudí rôznych národností
žijúcich na Slovensku, dlho som pre-
mýšľal, či ponuku prijať. Nebolo to
jednoduché rozhodnutie, pozname-
návam, vo voľbách kandidujem ako
nečlen strany. Žijeme na zmiešanom
území, a preto musíme byť k sebe to-
lerantní. Snažím sa o to po celý život,
a inak tomu nie je ani od vtedy, ako
som nastúpil do svojej funkcie sta-
rostu obce. Myslím, že naši občania a
ľudia v mojom okolí to vnímajú pozi-
tívne. Čo sa týka profesie, udržujem
dobré vzťahy s našimi partnerskými
obcami v Maďarsku, ale aj s inými ko-
legami z Maďarska. Inak tomu nie je
ani v mojom súkromnom živote, mám
priateľov z rôznych častí Slovenska,
ale aj z rôznych krajín Európy. To mi
pomáha si udržať rozhľad a lepšie
chápať ľudí. Musíme byť k sebe tole-
rantní a chápať jeden druhého. Ako
sa hovorí: „koľko jazykov hovoríš, 
toľkokrát si človekom...” Ale vráťme
sa k mojej kandidátke. Nálady sú mo-
mentálne všelijaké, samozrejme udiali
sa veci, ktoré sa nemali stať! Ja som ale
presvedčený o tom, že strana MOST-
HÍD, napriek všetkým udalostiam,
ktoré sa stali, urobila veľa pre nás, pre
náš región. Myslím, že do nášho re-
giónu – vrátane našej obce – ešte
nikdy neprišlo toľko podpory, či už vo
forme dotácií alebo vo forme zastú-
penia ľudí z nášho regiónu v parla-
mente, ako za posledné roky. 
To by sa s veľkou pravdepodobnosťou
nebolo stalo, keby strana MOST-
HÍD nebola vo vláde. Je ale samo-
zrejme na každého vo vlastnom
zvážení, koho vo voľbách podporí.
Nech už voľby dopadnú akokoľvek,
naďalej budem pracovať pre našu obec
najlepšie ako viem! 

Čo by ste dodali na záver?
Dovoľte mi popriať všetkým našim
čitateľom a obyvateľom krásne a po-
žehnané sviatky v kruhu svojich naj-
bližších. Nech je nový rok opäť
o kúsok lepší než ten starý. Kolegom
a  poslancom ďakujem za celoročnú
spoluprácu a prajem im príjemný, za-
slúžený oddych počas sviatkov.
                                    Pripravil: (vl)

Pracovné predsedníctvo výročnej členskej schôdze Klubu  seniorov dňa 2. decembra:
I. Duchoňová, M. Szerda (predsedníčka), E. Antalová

Zrekonštruovaná historická budova hasičskej zbrojnice v Čukárskej Pake



V e ľ k á  P a k a4 2019/4

veľkopakanský 17. november
Tak ako na mnohých miestach
po  celej krajine, aj vo Veľ kej Pake
sme si pripomenuli 30. výročie Za-
matovej revolúcie. 

Miestni obyvatelia sa zhromaždili
v nedeľu 17. novembra predpoludním

na hlavnom námestí obce, kde sta-
rosta Ivan Seňan v prejave pripome-
nul udalosti boja za slobodu v roku
1989. Následne účastníci – medzi
nimi aj rímsko-katolícky farár Csaba
Mikus – zapálili sviečky na počesť
obetí diktatúr. 

   Na Slovensku je 17. november už
devätnásť rokov štátnym sviatkom,
pamätným Dňom boja za slobodu
a demokraciu, a zároveň je to aj Me-
dzinárodný deň študentstva. 

(lel) 
Foto: Vince Lelkes 

nagypakai

Ahogyan országszerte sok helyütt,
úgy Nagypakán is megemlékez-
tünk a bársonyos forradalom 30.
évfordulójáról.

A helybéliek november 17-én, vasár-
nap délelőtt a község főterén gyűltek
össze, ahol beszédében Ivan Seňan
polgármester idézte fel az 1989-es
szabadságharc eseményeit. Ezt köve-
tően a résztvevők – köztük Mikus
Csaba római katolikus plébános –
gyertyát gyújtottak a diktatúrák ál-
dozatainak üdvéért. 
   November 17-e Szlovákiában
immár 19. esztendeje állami ünnep,
a szabadságért és a demokráciáért
folytatott küzdelem emléknapja.
Ugyanakkor a diákság nemzetközi
ünnepe is.
                                                       (lel)
                          Lelkes Vince felvételei

NOVEMBER 17.

Cs. Mikus a I. Seňan

Miestni občania na zhromaždení
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a grace 2019. évi aktivitásai (i. rész)

Április 6.
A mozgáskorlátozottak Győri Egyet-
értés Sportegyesülete meghívására
egy nemzetközi teke- és íjász verse-
nyen vettünk részt, ahol nagypakai
szervezetünket a felnőtt és az ifjúsági
csapat képviselte. Versenyzőink 2
díjat szereztek a tornán.

Április 20.
Galgócon megkezdődött az országos
asztalitenisz-bajnokság az egészség-
károsultak részére. A GRACE gár-
dája is benevezett a hosszú távú
versenybe. 

Május 18.
Csapatunkkal ott voltunk Ajkán a
pápai Bástya SE által rendezett nem-
zetközi Tavasz Kupán, ahol tekében,
dartsban, lövészetben, íjászatban és
gerelyhajításban versenyeztünk auszt-
riai, magyarországi és szerbiai ellen-
feleinkkel. Eredményünk: 5 díj.
Résztvevők: ausztriai, magyarország,
szlovákiai és szerbiai alakulatok. 
Forrás:
https://rtl.hu/rtlklub/hirek/tobb-verseny-
szamban-is-osszemerhettek-tudasukat-a-
mozgaskorlatozottak-tavasz-kupa-ajka.

Május 25.
A Mozgáskorlátozottak Mélykúti
Egyesületének (Magyarország) meg-
hívására részt vettünk az ottani szer-
vezet megalakulásának 25. évfordu-
lója alkalmából rendezett ünnepségén.
A találkozót megtisztelte jelenlétével
Bányai Gábor országgyűlési képviselő.
A köszöntők és kitüntetések átadása
után kultúrműsor következett. Az ebé-
det táncmulatság és tombolahúzás kö-
vette. Köszönjük szépen Nagypaka
község polgármesterének, hogy bizto-
sította számunkra az ajándékokat.
Másnap az egyesület vezetőivel kerek-
asztalbeszélgetésen vitattuk meg az
egészségkárosultak társadalomba való
integrálását érintő témákat.

Június 5.
Az egyesületünk ifjúsági csapata részt
vett az Egyesített Egészségügyi és
Szociális Intézmény Győr által ren-
dezett XV. Országos Találkozón.
Sportolóink kitűnően szerepeltek és
elnyerték „A legügyesebb csapat”
címet és a vele járó kupát. 

Június 7.
Egyformák vagyunk? (Sme si rovní?)
szlogennel került sor a Szlovák Para-
limpiai Szövetség szervezésében a
Hogyan tovább Szlovákiában az
egészségkárosultak sportjával című
konferenciára Pozsonyban, amelyen
nagypakai küldöttségünk is jelen volt.

Június 8.
Nemzetközi sportnapon vettünk részt
Nagymegyeren, ahol három ország –
Szerbia, Magyarország és Szlovákia –
sportolói mérték össze rátermettségü-
ket. Eredményeink – asztalitenisz: fér-
fiak 1. és 3. hely, ifi lányok 2. és 3. hely,
női íjászat: 2. hely, férfi darts: 1. és 3.
hely. Az ifjúsági focicsapatunk meg-
nyerte a kispályás labdarúgó-tornát (a
Csefosz SE, ill. az Ekecs gárdája előtt).

Június 9.
A pozsonyi Hilton Szállóban részt
vettünk a Szlovákiai Mozgáskorláto-
zottak Sportszövetségének éves érté-
kelő közgyűlésén. Az egyesületünk is
tagja a szervezetnek.

(Folytatás a Nagypakai Újság 
következő számában)

Közzéteszi: Sárközi Tibor, a GRACE elnöke 

A szervezet vezérkara és vendégeik az egyik hazai rendezvényen

Tomáško édesanyjával és Nagymegyer város polgármesterével
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najlepšími partnermi na rozhovor sú Dávni priatelia

V znamení starostlivosti týkajúcej sa star-
ších zorganizovali sme v  sobotu dňa 27.
októbra 2019 tradičné stretnutie pre dô-
chodcov obce, ktorí prekročili vek 62
rokov. 

K zhromaždeným sa prihovoril starosta Ivan
Seňan v slovenskom a maďarskom jazyku,
osobitne zagratuloval najstarším obyvateľom
usadlosti: Erzsébet Ábrahám (ročník nar.
1924), Lászlóovi Szenyanovi (1937) a Lá-
szlóovi Valkóovi (1937) – posledne meno-
vaný sa stretnutia zúčastniť nemohol. Vrchný
predstaviteľ samosprávy vo svojom príhovore
zdôraznil myšlienku anglického filozofa
Francisa Bacona: „Na kúrenie je najlepšie
staré drevo, ako nápoj staré víno, k rozhovo-
rom dávni priatelia a na čítanie dávni autori“. 
   Slávnostnú udalosť poctili svojou prítom-
nosťou parlamentný poslanec László Ba-
lódi, splnomocnenec vlády SR Ábel Ravasz
a štátny tajomník Konrád Rigó – všetci traja
politici strany Most–Híd, a  tiež miestny
rímsko-katolícky farár Csaba Mikus. 
   V kultúrnom programe vystúpili na pó-
dium s výberom populárnych melódií spe-
váci Maroš Bango, respektíve Sissi, o hudbu
do tanca sa staral Gábor Miklós. 
   Hlavným garantom Dňa seniorov bola
obecná samospráva, na organizačnej práci sa
ďalej podieľali členovia základnej organizácie
Csemadoku a zamestnanci školskej kuchyne. 

(lel) 
Foto: Vince Lelkes 

K. Rigó, Á. Ravasz, L. Balódi, I. Seňan M. Bango spevák
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a régi barátok a legjobbak a beszélgetésekhez
Az idősekről való gondoskodás
jegyében tartottuk meg október 27-
én, szombaton Nagypakán a község
62 évnél korosabb nyugdíjasainak
hagyományos találkozóját.

Az egybegyűlteket Ivan Seňan pol-
gármester köszöntötte szlovák és ma-
gyar nyelven, külön üdvözölve
a település legidősebb lakóit: Ábra-
hám Erzsébetet (szül. 1924), Szenyan
Lászlót (1937) és Valkó Lászlót
(1937) – utóbbi nem tudott jelen

lenni az összejövetelen. Beszédében
az önkormányzati tisztségviselő Fran-
cis Bacon angol fiozófus gondolatát
hangsúlyozta: „A régi fa a  legjobb
a fűtéshez, a régi bor az italhoz, a régi
barátok a beszélgetésekhez és a régi
szerzők az olvasáshoz“.  
   Az ünnepi alkalmon tiszteletét tette
Balódi László parlamenti képviselő, Ra-
vasz Ábel kormánybiztos és Rigó Kon-
rád államtitkár – mindhárman a HÍD
párt politikusai, továbbá Mikus Csaba
helybéli római katolikus plébános.

   A  kultúrműsorban könnyűzenei
összeállításaikkal színpadra léptek
Maroš Bango, ill. Sissi énekesek.
A talpalávalóról Miklós Gábor gon-
doskodott. 
   A nyugdíjasnap fővédnöke a község
önkormányzata volt, a szervezőmun-
kából továbbá a Csemadok-alapszer-
vezet tagjai és az iskolakonyha
alkalmazottai vették ki részüket.  

(lel)
Lelkes Vince felvételei
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Filigránska náDhera, z Drôtikov posplietaná
Aj v  našom bezprostrednom okolí
neraz žijú ľudia, o  výnimočnosti
ktorých častokrát ani netušíme, ale
– paradoxne – artefakty vychádza-
júce spod ich šikovných rúk obdi-
vujú v celej našej vlasti, a dokonca
i v zahraničí. 

Vo Veľkej Paka medzi takýchto ne-
sporne patria manželia Helena
a Peter Suchí, ktorí sa práci s drôtom,
presnejšie povedané umeleckému
drotárstvu, venujú už viac ako dve de-
saťročia. A to nie na hocakej úrovni:
napríklad odborník naslovovzatý,
známy výtvarník a kurátor Josef Šar-
man nazval pani Suchú „excelentnou
drotárkou“. Vráťme sa však na úplný
začiatok – aká bola cesta, ktorá pri-
viedla bývalú ekonómku k nevšednej
záľube, „piplaniu sa“ s tenkým, kovo-
vým drôtom? „Bola to vlastne náhoda
– je tomu už vyše dvadsať rokov, keď
som si vyvrtla členok a počas práce-
neschopnosti som listovala v časopise
Dorka, ktorý sa zameriava najmä na
ručné práce. Objavila som tam veľko-
nočné vajíčko, kraslicu, opletenú me-
deným drôtom. Zaujalo ma to
a povedala som si: prečo to nevyskú-
šať? A tak som oplietla svoje prvé va-
jíčko,“ hovorí pani Hela a  dodáva:
„Vtedy som ani netušila, koľko času
strávim s týmto materiálom, a pevne
verím, že ma bude sprevádzať až do
konca života. Musím povedať aj to, že
môj manžel Peter ako elektrotechnik
je v  práci s  drôtom veľmi zručný,
a  najmä zozačiatku – keď som si

s niečím nevedela dať rady – mi vždy
ochotne pomohol“. Záujem sa po-
stupne zmenil na záľubu, a tá napo-
kon na životný údel... 
   Určite však nezaškodí, ak sa aspoň
stručne vrátime do minulosti remesla,
ktoré je s dejinami Slovenska a Slo-
vákov spojené viac ako máloktoré iné
– drotárstvo v minulosti špecifickým
spôsobom využívalo materiál a vyví-
jalo technológie ktorých obdobu ne-
nájdeme nikde inde na svete. Vzniklo
na severozápade Slovenska ( Javorníky
a Kysuce), k jeho zrodu prispeli ne-
priaznivé geografické podmienky, ne-
úrodná pôda, po zrušení nevoľníctva
aj nedostatok pracovných miest
a  z  toho vyplývajúca bieda a  hlad.
Svoju úlohu zohrala aj blízkosť
Sliezska, kde už vtedy existovali žele-
ziarske manufaktúry, takže zoznáme-
nie sa s  drôtom bolo úplne

prirodzené. Ľudia z tamojších dedín
začali vyrábať rôzne sitá, drobné vý-
robky do domácnosti, opravovať hli-
nený riad, a časom začalo odchádzať
„do sveta“ podľa rôznych zdrojov 10
až 12 000 drotárov ročne. Výhodou
bolo, že výbava drotára ako vandrov-
ného remeselníka bola veľmi jedno-
duchá – vo veľkej koženej brašni nosil
iba kotúče drôtu a základné nástroje
na jeho spracovanie. Slovenskí drotári
neboli známi iba po celej Európe, ale
dostali sa aj do Ázie, Afriky, a  do-
konca aj do Ameriky či Austrálie.
Lenže „vandrovné“ drotárstvo po ná-
stupe priemyselnej revolúcie a vzniku
manufaktúr logicky postupne zaniklo,
hoci niektorí drotári si to nechceli
pripustiť, a ešte aj na začiatku druhej
polovice minulého storočia sa po
niektorých našich obciach ozývalo
tiahle, typické „hrnce dróóótovať, flé-

Manželia Helena a Peter Suchí – umeleckí drotári par excellence Foto: autor

Peter Suchý pracuje na replike jedného z mlynov na Malom
Dunaji Na prvý pohľad obyčajný drôt, ale vznikajú z neho zázraky 
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éékovať...“ – aj autor tohto textu si ešte nejasne
spomína na takýto dedinský kolorit, a  to sa
mohol písať už rok 1965! 
   Drotárstvo do života v jeho súčasnej podobe
ho vrátil Ladislav Jurovatý starší, ktorý v zná-
mej hlohoveckej drôtovni otvoril niekoľko
tried, kde pri vyučovaní postupne prešiel z tra-
dičného drotárstva na modernejšie spracovanie
drôtu s prvkami umeleckých činností. Nás však
viac zaujala snaha Ústredia ľudovej umeleckej
výroby (ÚĽUV) v  Bratislave, ktoré v  rámci
projektu „škola remesiel“ školí v kurzoch zá-
ujemcov aj v odbore drotárstvo. Ale to sa už
vraciame späť do Veľkej Paky a opäť dávame
slovo pani Helene Suchej: „Najprv bola naša
práca s drôtom postavená na intuícii a materiál
sme spracovávali ako samoukovia, no ak sme
sa chceli pohnúť ďalej, vyššie, nestrácať čas
a nevymýšľať už raz vymyslené, museli sme sa
vzdelávať.“ A  tak manželia absolvovali
v ÚĽUV-e všetky dostupné kurzy, ktoré posu-
nuli ich tvorbu na vyššiu úroveň – podľa nášho
názoru na skutočne veľmi vysokú. Veď posúďte
sami: ako členovia drotárskeho klubu sa zú-
častňujú drotárskych festivalov, výstav a pre-
zentácií, ich diela sú súčasťou stálej expozície
v  Drotárskom pavilóne Považského múzea
v Žiline – Budatíne... Manželia Suchí sú už na
dôchodku, ale práci s drôtom sa venujú takmer
každý deň. Pri našej návšteve sme sa dozvedeli
aj to, že vytvorenie najjednoduchšieho diela si
vyžiada približne polovicu „pracovného dňa“,
ale napríklad verná replika kostolíka v Tatran-
skej Javorine (z roku 2010) si „vypýtala“ až 280
hodín práce! 
   Dnes sa umeleckému drotárstvu venuje na
Slovensku odhadom 120 až 150 ľudí, zaujíma-
vosťou je, že väčšinou žien. Nás môže iba tešiť,
že dvaja z najlepších súčasných drotárov žijú
a tvoria priamo tu, u nás, vo Veľkej Pake. 

                                                            Ľubo Banič
Aj tieto šperky vytvorila Helena Suchá

Klobúčik síce vzdušný, ale na letnú pláž sa pravdepodobne nehodí... 

Z bývalej ekonómky sa stala excelentná umelkyňa 

Kohútik jarabý... 
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Futbalová jeseň 2019 (ii. časť)
nagypakai Futballősz 2019 (ii. rész)

VÝSLEDKY/EREDMÉNYEK

 8. kolo/forduló, 29. septembra 2019
DOLNÝ ŠTÁL–VEĽKÁ PAKA 3:3
(2:1), g.: Bíró Dávid (43.), Dórák
László (43.), Dórák Dávid (75.) –
Tomáš Hudec 2 (52., 90.), Ján Ger-
zanič (29.). Žltá karta: Daniel Takács
(53., Veľká Paka). Rozhodca: Szőke
László. Počet divákov: 150.
Veľ ká Paka: Lukáš Rovder – And-
rássy Balázs (C), Rézverő Mihály,
Karol Kvassay, Dominik Řehořka,
Daniel Takács (85. Pavol Lehota),
Dominik Vanek, Tomáš Hudec, Pat-
rik Chamilla, Ján Gerzanič, Nagy Jó-
zsef (77. Marek Študent).
Realizačný tím/Szakmai stáb – tré-
ner/edző: Nagy József, asistent tré-
nera/másodedző: Pavol Lehota,
vedúci mužstva/csapatvezető:

Juhász Zoltán, masér/gyúró: Domi-
nik Vanek.

 9. kolo, 6. októbra 2019
VEĽKÁ PAKA–SAP 1:1 (1:0), g.:
Dominik Vanek (23.) – Juraj Bolega
(89.). Bez kariet. Rozhodca: Világi
Gábor. Počet divákov: 100.
Veľ ká Paka: Lukáš Rovder – Gabriel
Scholz, Rézverő Mihály, Karol Kvas-
say, Dominik Řehořka, Renczés Bá-
lint, Dominik Vanek, Daniel Takács
(78. Lelkes László), Patrik Chamilla,
Ján Gerzanič (89. Pavol Lehota),
Andrássy Balázs (C). Ďalší náhrad-
ník: Nagy József.
Realizačný tím – tréner: Nagy József,
vedúci mužstva: Pavol Lehota,
masér: Dominik Vanek. Videotech-
nik: Mikóczi László.

10. kolo, 13. októbra 2019
BALOŇ–VEĽKÁ PAKA 1:2 (0:2),
g.: Belucz Gábor (89.) – Ján Gerzanič
2 (9., 34. – 11 m). Žlté karty: Mészá-
ros Péter (27.), Zajovics László (32.),
Vörös Zoltán (34.) – Tomáš Hudec
(22.), Patrik Chamilla (70.), Rézverő
Mihály (73.). Rozhodca: Világi
Gábor. Počet divákov: 100.
Veľ ká Paka: Lukáš Rovder – Gabriel
Scholz, Rézverő Mihály,Karol Kvas-
say, Dominik Řehořka, Renczés Bá-
lint, Tomáš Hudec, Daniel Takács
(72. Lelkes László), Patrik Chamilla
(89. Nagy József ), Dominik Vanek
(C), Ján Gerzanič (84. Marek Štu-
dent).
Realizačný tím – tréner: Nagy József,
asistent trénera: Pavol Lehota, ve-
dúci mužstva: Juhász Zoltán, masér:
Dominik Vanek.

Dospelí futbalisti FK Veľká Paka, účinkujúci v AG Sport
(VI.) Lige Majstrovstiev okresu Dunajská Streda odo-
hrali v jesennej časti súťaže ročník 2019/2020 spolu 15
zápasov. Zverenci hrajúceho trénera Józsefa Nagya 6
stretnutí vyhrali, 3-krát remizovali a 6 razy prehrali. Cel-
kove získali spolu 21 bodov, skóre majú 28:26, a v tabuľke
stoja na 7. mieste.

A Dunaszerdahelyi Területi Labdarúgó-bajnokság AG Sport
(VI.) Ligájában szereplő nagypakai felnőttcsapat a 2019/2020.
versenyév őszi idényében összesen 15 mérkőzést tudhat maga
mögött. Nagy József játékosedző védencei 6 találkozójukat
megnyerték, 3-szor döntetleneztek és 6 ízben vereséget szen-
vedtek. Pontjaik száma 21, gólarányuk 28:26, s így a tabella 7.
helyén telelve várhatják a jövő évi bajnoki folytatást.

Obecná aplikácia cez mobil
Milí Pakančania, v záujme zvýšenia Vášho komfortu
ohľadom informovanosti a priblíženia diania v obci,
sme pre Vás v spolupráci so spoločnosťou Galileo
s.r.o. spustili skúšobnú verziu „OBECNEJ APLI-
KÁCIE” do Vášho mobilu!

Následne po inštalácii si môžete v adresári vybrať našu
obec a nastaviť filter udalostí, ktoré chcete zobrazovať.
Aplikácia je „spárovaná” s obecnou web stránkou, takže

všetko, čo sa zobrazí na web stránke www.velkapaka.sk, 
sa zobrazí v aplikácii V OBRAZE.

Skúšobná verzia bude prebiehať do mája budúceho roka.
Následne sa vykoná prieskum a zhodnotíme využitie tejto

aplikácie a jej prípadné ostré zavedenie.

Aplikáciu si môžete BEZPLATNE stiahnuť 
do svojho mobilného zariadenia na adrese:

ANDROID:
https://play.google.com/store/apps/details?id=cz.onlineteam.ocelot

APPLE:
https://apps.apple.com/sk/app/v-obraze-viem-%C4%8Do-sa-deje/id1128876118?l=ska
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11. kolo, 20. októbra 2019
VEĽKÁ PAKA–ŠTVRTOK NA
OSTROVE 2:3 (1:2), g.: Lelkes
László (18.), Dominik Vanek (70.) –
Andrej Šmahovský (24.), Fitos Szil-
veszter (34. – 11 m), Dávid Randuch
(90.). Žlté karty: Gabriel Scholz
(34.), Ján Gerzanič (48.) – Dávid
Randuch (62.), Kulacs Jakab (67.),
Illés Attila (72.), Peter Horváth (32.).
Rozhodca: Virág Zsolt. Počet divá-
kov: 100.
Veľ ká Paka: Lukáš Rovder – Gabriel
Scholz, Renczés Bálint, Dominik Ře-
hořka, Daniel Takács, Tomáš Hudec,
Dominik Vanek (C), Patrik Chamilla,
Lelkes László, Ján Gerzanič, Marek
Študent (57. Nagy József ). Ďalší
náhradníci: Pavol Lehota, Juhász
Zoltán.
Realizačný tím – tréner: Nagy József,
asistent trénera: Pavol Lehota, ve-
dúci mužstva: Juhász Zoltán, masér:
Dominik Vanek. Videotechnik: Mi-
kóczi László.

12. kolo, 27. októbra 2019
HORNÝ BÁR–VEĽKÁ PAKA 2:0
(1:0), g.: Mészáros Endre (40.), Sághy
Ferenc (77.). Žlté karty: Nagy József

(74.), Dominik Vanek (88.) – obaja
Veľká Paka. Rozhodca: Szőke László.
Počet divákov: 200.
Veľ ká Paka: Lukáš Rovder – Gabriel
Scholz, Andrássy Balázs (C), Juhász
Zoltán, Dominik Řehořka, Renczés
Bálint, Tomáš Hudec, Lelkes László,
Patrik Chamilla (75. Pavol Lehota),
Dominik Vanek, Nagy József. Ďalší
náhradník: Marek Študent.
Realizačný tím – tréner: Nagy József,
vedúci mužstva: Pavol Lehota,
masér: Dominik Vanek.

13. kolo, 3. novembra 2019
VEĽKÁ PAKA–HOLICE 2:3 (2:2),
g.: Andrássy Balázs (4.), Dominik
Vanek (38. – 11 m) – Pongrácz József
3 (2., 43., 66.). Žlté karty: Tomáš
Hudec (81.) – Ali Azwar Jawhar
(77.). Rozhodca: Miroslav Köver.
Počet divákov: 80.
Veľ ká Paka: Lukáš Rovder – Gabriel
Scholz, Rézverő Mihály, Karol Kvas-
say, Dominik Řehořka, Renczés Bá-
lint, Tomáš Hudec (88. Juhász
Zoltán), Lelkes László, Daniel Takács
(46. Marek Študent), Andrássy Balázs
(C), Dominik Vanek. Ďalší náhrad-
ník: Puha Miroslav. 

Realizačný tím – tréner: Nagy József,
asistent trénera: Pavol Lehota, ve-
dúci mužstva: Patrik Kmetík, masér:
Dominik Vanek. Videotechnik: Mi-
kóczi László.

14. kolo, 9. novembra 2019
ZLATÉ KLASY–VEĽKÁ PAKA
2:1 (1:0), g.: Keszőcze Márk (41.),
Sebestyén Zoltán (85.) – Dominik
Vanek (65. – 11 m). Žlté karty: Ra-
doslav Horváth (45.), Lovász Vince
(62.), Nagy Tamás (72.), Grello
Zoltán (74.), Keszőcze Márk (83.)
– Dominik Řehořka (55.), Andrássy
Balázs (60.), Lehota Pál (70.). Roz-
hodca: Kosár Csaba. Počet divá-
kov: 50.
Veľ ká Paka: Lukáš Rovder – Pavol
Lehota, Juhász Zoltán, Karol Kvas-
say, Dominik Řehořka, Tomáš
Hudec, Dominik Vanek, Patrik
Chamilla, Lelkes László, Andrássy
Balázs (C), Marek Študent (68.
Puha Miroslav). Ďalší náhradník:
Martin Šavel.
Realizačný tím – tréner: Nagy József,
asistent trénera: Pavol Lehota, ve-
dúci mužstva: Lelkes Zoltán, masér:
Dominik Vanek.

POZVÁNKA NA 6. NOVOROČNÝ BEH 3 PAKY
Obecná samospráva pozýva záujemcov na 6. pakanský novoročný beh, ktorý sa uskutoční

dňa 1. januára 2020.

Štart: 14:00 hod. v parku pri miestnom kostole.
Štartovné: DOBROVOĽNÉ.

Trať: beží sa trať medzi troma obcami Veľká Paka–Malá Paka–Čukárska Paka
Dĺžka trate: cca 5 km 1 okruh (hlavný beh), cca 10 km 2 okruhy (veľký beh)

Je nám veľmi ľúto, ale z organizačných dôvodov 
nevieme 6. ročník Novoročného behu zorganizovať ako bežeckú súťaž.
S prihliadnutím na minulé ročníky sme chceli, aby beh zastrešil niektorý bežecký klub, 

čo sa nám ale nepodarilo vyrokovať. 
Každopádne by sme chceli ponechať už začatú tradíciu, pozývame preto všetkých našich obyvateľov, 

ale aj obyvateľov okolitých obcí, ktorí majú chuť začať Nový rok aktívne, na neprofesionálny Novoročný beh. 
Samozrejme očakávame všetky vekové aj športové–nešportové kategórie 

(beh, chôdza, kolobežka, bicykel, korčule…). Víťazom bude každý zúčastnený.
Tešíme sa na Vás!

Samospráva obce
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Horný rad/Felső sor: Ivan Seňan (starosta obce/polgármester), Lukáš Rovder, Daniel Takács, Renczés Bálint, Andrássy Balázs,
Dominik Řehořka, Michal Rézverő, Miroslav Puha, Dominik Vanek, Karol Kvassay. Dolný rad/Guggolnak: Tomáš Hudec, Lelkes
László, Juhász Zoltán (predseda FK/klubelnök), Patrik Chamilla, Bugár Imre, Nagy József (tréner)

15. kolo, 17. novembra 2019
VEĽKÁ PAKA–HORNÁ POTÔŇ
5:0 (2:0), g.: Lelkes László 2 (2., 65.),

Dominik Vanek (28. – 11 m), Nagy
József (73.), Puha Miroslav (87.). Žltá
karta/Sárga lap: Bugár Imre (89.) –

Nyársik Gábor (32.). Rozhodoval/
Játékvezető: Világi Gábor. Počet di-
vákov/Nézőszám: 100.
Veľ ká Paka: Lukáš Rovder – And-
rássy Balázs (C), Juhász Zoltán (72.
Rézverő Mihály), Karol Kvassay (59.
Nagy József ), Dominik Řehořka,
Tomáš Hudec (74. Bugár Imre),
Renczés Bálint, Daniel Takács, Patrik
Chamilla, Dominik Vanek (85. Puha
Miroslav), Lelkes László. Ďalší ná-
hradník/További cserepados: Pavol
Lehota.    
Realizačný tím – tréner: Nagy József,
vedúci mužstva/csapatvezető: Pavol
Lehota, masér/gyúró: Dominik
Vanek. Videotechnik/videótechni-
kus: Mikóczi László.

Zostavil/Összeállította:(lel)
Snímky/Fotó: Lelkes Vince

1. Jahodná                                   15        13       0        2           44:14        39
2. Sap                                          15        11       2        2           48:27        35
3. Štvrtok na Ostrove                  15        11       1        3           46:21        34
4. Michal na Ostrove                  15        8         4        3           32:16        28
5. Dolný Štál                               15        7         5        3           37:31        26
6. Orechová Potôň                      15        7         2        6           40:21        23
7. VEĽKÁ PAKA                             15          6            3           6              28:26           21
8. Vrakúň                                    15        6         2        7           35:30        20
9. Baloň                                       15        5         5        5           31:28        20
10. Holice                                    15        6         2        7           22:29        20
11. Baka                                       15        5         4        6           37:29        19
12. Horný Bár                              15        5         3        7           25:30        18
13. Horná Potôň                          15        3         3        9           14:30        12
14. Okoč-Op. Sokolec                 15        3         1        11         32:47        10
15. Ižop                                        15        3         0        12         20:77        9
16. Zlaté Klasy                             15        2         1        12         18:53        74

j e s e n n á  t a b u ľ k a / ő s z i  t á b l á z a t


